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Oddaję w Państwa ręce drugi w tym roku 
numer gazety samorządowej „Wieści znad 
Krzemionki”, a w nim skrót wybranych wy-
darzeń z ostatniego kwartału, przypomnienie  
o terminach załatwienia niektórych spraw, jak 
również opis działań inwestycyjnych naszego 
samorządu. W temacie numeru można prze-
czytać relację z Powiatowego Konkursu Kuli-

narnego Potraw Regionalnych w Czerniewicach. W tym roku odbył 
się już po raz 20. Na stołach gościły dania z kolejnego regionu Polski.
Zachęcam do odwiedzania strony internetowej gminy i strony Biule-
tynu Informacji Publicznej Urzędu Gminy w Czerniewicach, a także 

profili na Facebooku: Gmina Czerniewice i Gminne Centrum Kultu-
ry, Rekreacji i Biblioteka Publiczna w Czerniewicach. Tam na bieżąco 
publikowane są informacje z życia gminy.
W przypadku pytań i wątpliwości zapraszam do kontaktu z redakcją.
Życzę miłej lektury!

PS. Gazeta jest dystrybuowana pocztą tradycyjną na terenie 
gminy, natomiast wersję elektroniczną można pobrać ze strony  
www.czerniewice.pl.

W tym roku po raz pierwszy kampa-
nia przebiega według nowych zasad, 
wynikających z Planu Strategiczne-
go dla Wspólnej Polityki Rolnej na 
lata 2023–2027. Do 30 czerwca 2023 
roku jest wydłużony termin składa-
nia wniosków o przyznanie płatności 
bezpośrednich oraz płatności ob-
szarowych w ramach II filara WPR. 

Zmiany do wniosków również można będzie składać dłużej – do 
17 lipca 2023 roku. Wniosek o przyznanie płatności może być także 
złożony później – w terminie 25 dni kalendarzowych po 30 czerw-

ca, tj. do 25 lipca 2023 roku. W przypadku opóźnienia będzie jed-
nak stosowane zmniejszenie płatności w wysokości 1% należnej 
kwoty płatności za każdy dzień roboczy.
W wypełnieniu wniosku może pomóc pracownik Łódzkiego 
Ośrodka Doradztwa Rolniczego z siedzibą w Bratoszewicach, któ-
ry dyżuruje w czwartki w godz. 9–14 w budynku Urzędu Gminy 
w Czerniewicach.
Rolniku! Przygotuj następujące informacje:
– login (numer gospodarstwa) i hasło do eWniosekPlus lub w przy-
padku nieposiadania hasła kwotę ostatniego przelewu z ARiMR, 
zrealizowanego w 2022 roku i osiem ostatnich cyfr numeru ra-
chunku bankowego, na który otrzymujesz dopłaty.

Dominik Kępa
redaktor naczelny
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WNIOSKI O DOPŁATY DLA ROLNIKÓW

Zespół Symetrio to kolejny dowód na to, jak wielkie możliwości 
artystyczne i wyrazowe posiada akordeon – instrument, który do 
niedawna kojarzony był głównie z muzyką biesiadną. Członkowie 
zespołu chcąc ukazać bogate możliwości akordeonu, sięgają po ka-
non dziel baroku, klasycyzmu i romantyzmu oraz wykonują utwo-
ry najnowsze, powstałe specjalnie na ich zamówienie. Prezentują 
również kompozycje autorskie, entuzjastycznie odbierane przez 
publiczność. Niekiedy występują z perkusistą Kobą Kotowiczem, 
co daje dodatkowe możliwości barwowe i nieprzebrane bogactwo 
inspiracji – tak też będzie podczas Kolorów Polski.

Koncert zespołuKoncert zespołu

SymetrioSymetrio
16 lipca 202316 lipca 2023

w kościele pw. św. Andrzeja Apostoła 
w Czerniewicach

– najstarszym drewnianym kościele 
województwa łódzkiego
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W słoneczną niedzielę 4 czerwca na te-
renie Miejsca Spotkań i Rekreacji odbył 
się jubileuszowy już XX Powiatowy Kon-
kurs Kulinarny Potraw Regionalnych  
w Czerniewicach, gdzie gościem specjal-
nym był Karol Okrasa. W tym roku moty-
wem przewodnim konkursu była kuchnia 
śląska, która opiera się przede wszystkim na 
różnego rodzaju mięsiwach, ziemniakach, 
kaszach oraz sosach. Jej charakter jest od-
zwierciedleniem cech regionu i wpływów 
historii. Dawniej górnicy z tych terenów 
potrzebowali wysokokalorycznych potraw, 
dzięki którym mieli siłę do ciężkiej pracy  
w kopalniach.
Otwarcia konkursu dokonała Jolanta 
Sobczyk, dyrektor Gminnego Centrum 
Kultury, Rekreacji i Biblioteki Publicznej. 
Gości powitał wójt gminy Czerniewice 
Andrzej Bednarek. Były przemówienia 
okolicznościowe oraz podziękowania za 
działania na rzecz rozwoju naszego sa-
morządu z okazji przypadającej 50. rocz-
nicy powstania gmin. Podziękowania 
odebrali: Wiesław Pająk – wójt gminy  
w latach 1990-1994, Edward Pietrzyk – wójt 
w latach 1994-2014, Stanisław Wojtyło – 
przewodniczący Rady Gminy Czerniewice 
w latach 1990-1994 oraz Wiesława Ko-
czywąs – radna gminna i przewodnicząca 
Rady Gminy Czerniewice w latach 2004-
2014, która z czerniewickim samorządem 
związana jest nieprzerwanie od 25 lat  
i Grzegorz Goleń – radny gminny od 20 lat, 
a także wieloletni sołtys sołectwa Annopol. 

W międzyczasie reprezentacje gmin po-
wiatu tomaszowskiego przygotowywały 
stoiska z potrawami do oceny konkurso-
wej. Zaprezentowały się: KGW Brzustów  
– gmina Inowłódz, KGW Lubochnia 
Dworska – gmina Lubochnia, KGW Ro-
kiciny – gmina Rokiciny, KGW „Kata-
rzynki”– gmina Rzeczyca, KGW Zawada 
– gmina Tomaszów Mazowiecki, „Dzier-
latki” – miastoTomaszów Mazowiecki, 
KGW Stasiolas – gmina Ujazd i KGW 
„Sołectwo pod Chabrami” – gmina Żele-
chlinek. Naszą gminę reprezentowało Koło 
„Klub Biesiadnicy”, które nie było ocenia-
ne przez jury.
Komisja konkursowa pracowała w składzie: 
Karol Okrasa – przewodniczący oraz człon-
kowie: Agnieszka Cichecka – szefowa kuch-
ni w Centrum Konferencyjno-Bankieto-
wym „Księżycowy Czar” w Czerniewicach, 

Grażyna Susik – dyrektor Gminnego Domu 
Kultury w Żelechlinku, przedstawicielka 
kół gospodyń wiejskich (wyłoniona w wy-
niku losowania), Jarosław Kacprzak – wła-
ściciel restauracji Euforia Smaku w Lipiu  
i Zbigniew Wysocki, współwłaściciel firmy 
Domikon Sp. z o.o., przedstawiciel przed-
siębiorców. Jurorzy oceniali smak i jakość 
potraw.

Pierwsze miejsce zajęło KGW „Katarzyn-
ki„ z gminy Rzeczyca które przygotowały 
m.in. roladki a’la inflacja, kluski śląskie  
i modrą kapustę. Pozostałe zespoły zajęły 
równorzędne drugie miejsce. 

TEMAT NUMERU
KULINARIA W CZERNIEWICACH

Otwarcie konkursu i powitanie gości Wręczenie nagrody zwycięskiemu KGW „Katarzynki”

Zaproszeni goście

Jury konkursu z przewodniczącym 
Karolem Okrasą

Podziękowania za działania 
na rzecz rozwoju gminy Czerniewice
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Na scenie w części artystycznej mogliśmy 
zobaczyć: grupy Teens Guitars i Teens Vo-
cal, działające przy Gminnym Centrum 
Kultury, Rekreacji i Bibliotece Publicznej 
w Czerniewicach, Orkiestrę Gminy Czer-
niewice i zespół ludowy Czerniewiczanie, 
który obchodził jubileusz 18-lecia istnie-
nia.

Na zakończenie części artystycznej odbył 
się koncert gwiazdy wieczoru – Mariusza 
Kalagi, wokalisty muzyki pop i country, 
znanego z takich utworów jak: „Jedna  
z gwiazd”, „Amore mio” czy „Nasza będzie 
ta noc”.
Dla zaproszonych gości zorganizowa-
no poczęstunek. Odwiedzającym im-
prezę w Czerniewicach serwowano żur  
z kiełbasą oraz częstowano ich potrawami 
z wiejskiego stołu. Do ich dyspozycji był 
również ogródek piwny, a dla najmłod-

szych kramy z zabawkami, dmuchańce  
i inne atrakcje.
Czerniewickie kulinaria zakończono za-
bawą taneczną przy DJ Harmony, która 
potrwała do późnych godzin wieczornych.

Wsparcia finansowego w organizacji kon-
kursu udzielili: Maciej Marcjanik Lizbona 
PV Sp. z o.o., Aneta i Łukasz Marcjanik 
Solid Solar Sp. z o.o., Centrum Konferen-
cyjno-Bankietowe „Księżycowy Czar” Ka-

tarzyna Wiśnik, Domikon Sp. z o.o. Anna 
i Zbigniew Wysoccy, „Włodarczyk” Centra 
Spożywczo-Mięsne, „Siat-Mar” Marzena 
Karwat, PPHU Danger Sławomir Wiśnik, 
Monter-Dach Radosław Lewandowski, 
Paweł Wiśnik Ogrodzenia Wiśnik, Wła-
dysława Olczyk „Pub nad Stawem”, Bar 
Małgorzata Celigowska, Mirosław Wojt-
kiewicz Handel Obwoźny Zboża, Stolar-
stwo Andrzej Adamski, TULIPAN - Moda 
Męska Stanisławscy, Kwiaciarnia „Zacisze”  
Anna Marzyjanek, Piekarnictwo „Polstar” 
Barbara Starosta, Agnieszka Sitek i Je-
rzy Starosta, Krajowy Ośrodek Wsparcia 
Rolnictwa, Oddział w Łodzi, De HEUS, 
H&J Biuro Projektowe Hubert Kotynia, 
Firma Handlowo-Usługowa Romuald Bo-
rowczyk, MK DREW Marcin Żegnałek, 
M3Media Radosław Bernaciak, Mich-Max 
Czesław Michniewski i Apteka „Koniczyn-
ka” Beata Mruszczyk.

Składamy serdeczne podziękowania spon-
sorom i wszystkim osobom, które pomogły  
w sprawnym przebiegu imprezy.

Występy artystyczne

STOISKA REPREZENTACJI OCENIANYCH W KONKURSIE

Koncert Mariusza Kalagi

Starosta Mariusz Węgrzynowski 
i Wacława Bąk – przewodnicząca Rady 

Powiatu Tomaszowskiego składają 
zespołowi Czerniewiczanie gratulacje 

z okazji obchodzonego jubileuszu

Gmina Lubochnia

Gmina Rzeczyca

Gmina Ujazd

Miasto Tomaszów Mazowiecki

Gmina Żelechlinek

Gmina Tomaszów Mazowiecki

Gmina Rokiciny

Gmina Inowłódź
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8 marca w Miejscu Spotkań i Rekreacji  
w Czerniewicach odbyło się uroczyste spo-
tkanie z okazji Dnia Kobiet. Rozpoczęło 
się od życzeń dla pań, które złożył wójt 
Andrzej Bednarek. Każda z przybyłych 
pań otrzymała również symbolicznego tu-
lipana. Wśród uczestniczek uroczystości 
były m.in.: panie z Urzędu Gminy, radne 
Rady Gminy Czerniewice i panie pełniące 
funkcję sołtysów, panie z Gminnej Komisji 
Rozwiązywania Problemów Alkoholowych, 
emerytki z Koła Emerytów, Rencistów 

i Inwalidów, panie z parafialnego zespołu 
Caritas oraz przedstawicielki kół gospo-
dyń wiejskich i stowarzyszeń związanych 

z gminą Czerniewice. Czas podczas spo-
tkania umiliła Kapela Spalska, która grała 
szlagiery z lat 20.

21 lutego, w ostatni dzień kar-
nawału, członkowie Związku 
Emerytów, Rencistów i Inwa-
lidów, Koło w Czerniewicach, 
świętowali piękny jubileusz. 
Za sobą mają 15 lat działal-
ności. Uroczystość odbyła się  
w Miejscu Spotkań i Rekreacji 
w Czerniewicach, a poprowa-
dził ją prezes Stanisław Lechow-
ski. Wśród zaproszonych gości 
znaleźli się przedstawiciele: 
Powiatowego Związku Eme-
rytów, Rencistów i Inwalidów 

z Tomaszowa Mazowieckiego, 
samorządu powiatowego oraz 
gminnego. Prezes w szcze-
gólny sposób wyróżnił wójta 
gminy Czerniewice Andrzeja 
Bednarka, który był inicjato-
rem powstania liczącego dzisiaj  
98 członków Koła. W oficjalnej 
części uhonorowano również 
członków. Byli to: najstarsza 
wiekiem Barbara Rosławska, 
za działalność artystyczną: Ma-
rianna Bielicka, Halina i Józef 
Jakubczykowie, za zaangażo-

wanie i działalność Brązową 
Odznakę Powiatowego ZERiI 
w Tomaszowie Mazowieckim 
otrzymali: Irena Solarek, Teresa 
Kieszek, Zofia Wojciechowska  
i Karol Szydłowski. Skład obec-
nego zarządu pozostaje prawie 
bez zmian od początku ist-
nienia Koła w Czerniewicach.  
Z tej okazji powiatowe władze 
Związku wręczyły puchary za 
długoletnią pracę: Stanisławo-
wi Lechowskiemu – prezesowi, 
Zofii Polus – sekretarz, Stanisła-
wowi Stanisławskiemu – skarb-
nikowi oraz Zofii Pietrzyk i Ha-
linie Polus – członkom zarządu. 
Na ręce prezesa zaproszeni go-
ście przekazali wiele gratulacji  
i upominków. Część artystycz-
ną przygotowali seniorzy, któ-
rzy współtworzą zespół ludowy 
Czerniewiczanie. Wesoło śpie-
wano, a przedstawieniem przy-
pomniano o przypadających 

wtedy zapustach. Zarząd Związ-
ku zadbał o poczęstunek, który 
przygotował Jarosław Kacprzak 
i jego ekipa oraz o dobrą za-
bawę z didżejem Dawidem 
Kwapisiewiczem. Chętnych do 
tańca nie brakowało… Zabawę 
zakończono o północy z nadej-
ściem Popielca. Pamiętajmy, że 
jesień życia może być piękna,  
a przykładem są seniorzy z gmi-
ny Czerniewice!
Pod koniec kwietnia odbyło 
się zebranie sprawozdawczo 
-wyborcze, podczas którego 
nastąpiły zmiany w składzie 
zarządu. Rezygnację złożyły 
dwie osoby. Obecnie przed-
stawia się on następująco: 
Stanisław Lechowski – pre-
zes, Krystyna Pasik – sekre-
tarz, Stanisław Stanisławski 
– skarbnik oraz Halina Polus  
i Helena Majchrzak – członko-
wie zarządu.

JUBILEUSZ 15-LECIA

GMINNY DZIEŃ KOBIET

ZA NAMI, PRZED NAMI

Część artystyczna

Podziękowanie zarządowi za działania 
na rzecz seniorów w gminie Czerniewice

Nowy zarząd ZERiI, Koło w Czerniewicach
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19 marca 2023 roku w Domu Kultury 
w Będkowie odbyła się XVII edycja Powia-
towego Konkursu Pisanek i Palm Wielka-
nocnych. Komisja oceniała prace w trzech 
kategoriach: tradycyjna palma wielkanocna 
wykonana według własnej inwencji twór-
czej, tradycyjna pisanka wykonana według 
własnej inwencji twórczej i stół wielkanoc-
ny udekorowany według własnej inwencji 
twórczej, a jury brało pod uwagę: walory 
artystyczne i estetyczne, bogactwo użytych 
materiałów i wkład twórczy w prezento-
waną pracę. Naszą gminę reprezentowało 
KGW Podkonice Duże. Zajęło pierwsze 
miejsce za udekorowanie stołu wielkanoc-
nego. Gratulujemy!

W marcu br. zakończono I etap 
modernizacji oczyszczalni ście-
ków w Zagórach. Jego koszt 
wyniósł 7 164 169,37 zł, w tym 
1 914 311 zł dofinansowania 
pochodziło z Urzędu Marszał-
kowskiego Województwa Łódz-
kiego (Program Rozwoju Ob-
szarów Wiejskich) i 3 873 839 zł 
(1 162 151 zł dotacji i 2 711 688 
pożyczki) z Wojewódzkiego 
Funduszu Ochrony Środowiska 
i Gospodarki Wodnej w Ło-
dzi. Trwa drugi etap związany  
z technologią. Po jego zakończe-
niu oczyszczalnia zostanie uru-
chomiona z nową, zwiększoną 
przepustowością.

W związku z prowadzonymi 
pracami Punkt Selektywnej 
Zbiórki Odpadów został prze-
niesiony na ul. Szkolną (nie-
ruchomość naprzeciw szkoły) 
i funkcjonuje od poniedziałku 
do piątku w godz. 8.00–15.00. 

W przypadku chęci dostarcze-
nia odpadów do PSZOK prosi 
się o kontakt telefoniczny pod 
numerem tel. 502 511 943.
Od wiosny trwają również prace 
przy modernizacji dwóch bu-
dynków użyteczności publicz-
nej: OSP Chociw i Gminnego 
Centrum Kultury, Rekreacji i Bi-
blioteki Publicznej w Czerniewi-
cach. Prace przebiegają zgodnie 
z planem i mają zakończyć się 
do końca roku. Obie inwestycje 
współfinansowane są z Rządo-
wego Funduszu Polski Ład: Pro-
gram Inwestycji Strategicznych.
W związku z prowadzonymi 
pracami Gminne Centrum 

Kultury, Rekreacji i Biblioteka 
Publiczna w Czerniewicach 
znajduje się w lokalach zastęp-
czych w budynku dawnego 
przedszkola, przy ulicy Konra-
da Kika 1. 

I MIEJSCE W BĘDKOWIE

INWESTYCJE PRZY OBIEKTACH

Odbiór nagrody przez KGW Podkonice Duże

Teren oczyszczalni ścieków w Zagórach
po zakończeniu I etapu prac

Stan prac przy OSP w Chociwiu

Stan prac przy GCKRiBP w Czerniewicach
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W marcu ubiegłego roku oficjalnie zostało oddane do użytku 
mieszkańców Dąbrówki i Lechowa boisko wielofunkcyjne o na-
wierzchni poliuretanowej. W tym roku w jego pobliżu wybu-
dowano plac zabaw i ustawiono urządzenia do ćwiczeń. Koszt 
przeprowadzonych prac wyniósł 147 014,52 zł, a dofinansowanie  
w kwocie 50 554 zł pochodziło z Urzędu Marszałkowskiego Wo-
jewództwa Łódzkiego (Program Rozwoju Obszarów Wiejskich).  

Budowa Miejsca Spotkań i Rekreacji w Annowie została ukończona 
w ubiegłym roku (boisko, plac zabaw i siłownia zewnętrzna oraz 
altana). 13 maja miało miejsce oficjalne otwarcie obiektu. Miesz-
kańcy Annowa (podobnie jak mieszkańcy Dąbrówki i Lechowa) 
zorganizowali z tej okazji spotkanie. Budowa kompleksu dofinan-
sowana była z budżetu Samorządu Województwa Łódzkiego, który 
podczas uroczystości reprezentowała radna Ewa Wendrowska.

Patron strażaków św. Florian 
obchodzi swoje wspomnienie  
4 maja, a w tym roku już w nie-
dzielę 30 kwietnia odbyły się 
gminne obchody Dnia Strażaka. 

Uroczystości rozpoczęły się 
mszą świętą dziękczynną w ko-
ściele pw. św. Ojca Pio w Czer-
niewicach, a następnie nastąpił 
przemarsz do Miejsca Spotkań 

i Rekreacji przy zabytkowym 
parku w Czerniewicach. Spo-
tkanie zakończył poczęstunek, 
przygotowany przez Gminne 
Centrum Kultury, Rekreacji  

i Bibliotekę Publiczną w Czer-
niewicach. Całość uroczystości 
uświetniła Orkiestra Gminy 
Czerniewice na czele z kapelmi-
strzem Mirosławem Murgrabią.

MIEJSCA SPOTKAŃ I REKREACJI 
W DĄBRÓWCE I ANNOWIE

STRAŻACKIE ŚWIĘTO

Plac zabaw i siłownia zewnętrzna w Dąbrówce Poświęcenie obiektu i symboliczne przecięcie wstęgi w Annowie
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W terminie od 1 sierpnia do 31 sierpnia 2023 roku należy złożyć wniosek o zwrot podatku akcyzowego wraz z fakturami VAT (lub ich 
kopiami) stanowiącymi dowód zakupu oleju napędowego w okresie od 1 lutego do 31 lipca br. Pieniądze wypłacane będą w  dniach 2 – 31 
października 2023 roku. Formularze wniosków dostępne są w Urzędzie Gminy w pokoju numer 12 i na stronie Biuletynu Informacji 
Publicznej w Czerniewicach.

W ostatnich latach poprawił się stan dróg na terenie gminy, ale wciąż jest wiele do zrobienia. W tym roku 
aż 10 odcinków ulegnie przebudowie, modernizacji i budowie w ramach zadania „Poprawa infrastruktury 
drogowej w gminie Czerniewice magnesem w rozwoju osadnictwa i turystyki rowerowej”. Inwestycja 
współfinansowana jest z Rządowego Funduszu Polski Ład: Program Inwestycji Strategicznych.

ZWROT PODATKU AKCYZOWEGO

POPRAWA INFRASTRUKTURY DROGOWEJ

Od 1 sierpnia do 31 października br. (termin ustawowy) przyjmo-
wane są wnioski o świadczenie z funduszu alimentacyjnego. 
Natomiast od 1 sierpnia do 30 listopada (termin ustawowy) przy-
pada termin składania wniosków o ustalenie prawa do zasiłku 
rodzinnego i dodatków. Od 1 lipca ww. wnioski można składać  
w wersji elektronicznej.
Od 1 do 15 września br. będą przyjmowane wnioski o przyzna-
nie stypendium szkolnego dla uczniów na rok szkolny 2023/2024. 
Przysługuje ono uczniom z rodzin o trudnych warunkach mate-

rialnych, w których miesięczny dochód nie przekracza kwoty 600 zł 
na jednego członka rodziny. Wypłata stypendium następuje na 
podstawie decyzji administracyjnej i jest uzależniona od uprzed-
niego złożenia oryginałów faktur i rachunków, potwierdzających 
poniesienie kosztów, związanych z procesem edukacyjnym ucznia 
do wysokości przyznanego stypendium.
Wnioski w wersji papierowej składane są w siedzibie Gminnego 
Ośrodka Pomocy Społecznej w budynku OSP Czerniewice. Więcej 
informacji można uzyskać pod numerem tel. 44 710 41 70.

WNIOSKI DO GMINNEGO OŚRODKA 
POMOCY SPOŁECZNEJ

Z ad ani e  1  –  „ Prz ebu d owa dro g i  
wewnętrznej w miejscowości Turobów”

Długość drogi 250 mb.

Szerokość jezdni o nawierzchni bitumicznej 
po wykonaniu robót: 3 m oraz obustronne 
pobocza z kruszywa łamanego o szerokości 
50 cm.

Zadanie nr 2 – „Modernizacja drogi gmin-
nej nr 116117E Lechów – Studzianki”

Długość drogi 465 mb.

Szerokość jezdni o nawierzchni bitumicznej 
po wykonaniu robót: 4 m oraz obustronne 
pobocza z kruszywa łamanego o szerokości 
50 cm.

Zadanie nr 3 – „Przebudowa drogi  
wewnętrznej w miejscowości Czerniewice 
– ul. Klonowa”

Długość drogi 133 mb.

Szerokość jezdni o nawierzchni bitumicznej 
po wykonaniu robót: 5 m oraz obustronne 
pobocza utwardzone z kostki betonowej  
o szerokości 150 cm.

Zapraszamy do skorzystania z bezpłatnej pomocy psychologicznej na terenie gminy Czerniewice w pierwszą, drugą i czwartą 
środę miesiąca w godz. 8.00 – 11.00 w budynku Centrum Medycznego Czerniewice, ul. Mazowiecka 34. Dyżurował będzie 
psycholog Szymon Kocik, świadczący pomoc w zakresie: uzależnień (alkohol, narkotyki, hazard), pomocy dla rodzin z proble-
mem uzależnień oraz kłopotów i kryzysów innego rodzaju. Psycholog przyjmuje tylko osoby dorosłe, terapia dzieci odbywa 
się w postaci terapii rodzinnej – wymagany jest najpierw kontakt z rodzicami. Więcej informacji udziela Agnieszka Szewczyk 
pod numerem telefonu: 44 710 41 70. 

PUNKT KONSULTACYJNY – POMOC PSYCHOLOGICZNA
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Zadanie nr 4 – „Przebudowa drogi  
wewnętrznej w miejscowości Czerniewice 
– ul. Akacjowa”

Długość drogi 168 mb.

Szerokość jezdni o nawierzchni bitumicznej 
po wykonaniu robót: 5 m oraz obustronne 
pobocza utwardzone z kostki betonowej  
o szerokości 150 cm.

Zadanie nr 7 – „Przebudowa drogi  
wewnętrznej w miejscowości Lipie”

Długość drogi 410 mb.

Szerokość jezdni o nawierzchni bitumicznej 
po wykonaniu robót: 3,50 m oraz obustron-
ne pobocze z kruszywa łamanego o szero-
kości 75 cm.

Zadanie nr 10 – „Budowa drogi w miejscowości Czerniewice – ul. Porzeczkowa”

Długość drogi 445,15 mb.

Szerokość jezdni o nawierzchni bitumicznej po wykonaniu robót: 4,50 m oraz jednostron-
nie utwardzone pobocze z kostki betonowej o szerokości 150 cm oraz jednostronnie po-
bocze z kruszywa łamanego o szerokości 150 cm.
Dodatkowo wybudowane zostanie oświetlenie uliczne na słupach stylowych o zewnętrz-
nej warstwie z tworzywa sztucznego o wys. 6 m wraz z wysięgnikiem jednoramiennym  
i oprawą stylową LED o mocy 48W – 14 sztuk.

Zadanie nr 8 – „Modernizacja drogi  
w miejscowości  Podkonice Duże”  
(tzw. Kątki)

Długość drogi 1 440 mb.

Szerokość jezdni o nawierzchni bitumicznej 
po wykonaniu robót: 3,50 m oraz obustron-
ne pobocze z kruszywa łamanego o szero-
kości 75 cm.

Zadanie nr 9 – „Przebudowa drogi  
wewnętrznej w miejscowości Czerniewice 
– ul. Lipowa”

Długość drogi 136 mb.

Szerokość jezdni o nawierzchni bitumicznej 
po wykonaniu robót: 3,50 m oraz obustron-
ne pobocza utwardzone z kostki betonowej 
o szerokości 50 cm.

Zadanie nr 5 – „Przebudowa drogi  
wewnętrznej w miejscowości Czerniewice 
– ul. Leśna”

Długość drogi 140 mb.

Szerokość jezdni o nawierzchni bitumicznej 
po wykonaniu robót: 4 m oraz jednostronnie 
chodnik o szerokości 150 cm i pobocze z kru-
szywa łamanego o szerokości 50 cm.

Zadanie nr 6 – „Przebudowa drogi w miej-
scowości Annopol Duży”

Długość drogi 1170 mb.

Szerokość jezdni o nawierzchni bitumicznej 
po wykonaniu robót: 4 m oraz obustronne 
pobocze z kruszywa łamanego o szerokości 
75 cm.

Punkt Nieodpłatnej Pomocy Prawnej i Poradnictwa Obywatelskiego dla naszej gminy zlokalizowany jest 
w Gminnym Centrum Kultury w Lubochni Dworskiej, ul. Bogusławskiego 2. W celu ustalenia terminu 

udzielenia pomocy prawnej prosimy w pierwszej kolejności o kontakt pod numerem telefonu 797 876 260 
lub na adres e-mail: pomocprawna@powiat-tomaszowski.pl. Punkt czynny jest w poniedziałki, wtorki, 

czwartki i piątki w godz. 12–16, natomiast w środy w godz. 14–18.

POMOC PRAWNA
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MIEJSCE SPOTKAŃ I REKREACJI 
PRZY ZABYTKOWYM PARKU

W CZERNIEWICACH

Gwiazdą wieczoru będzie zespół 

  

znany z takich utworów jak: 
,,Co w sercu masz”, 

,,Mleczko” i ,,Jakbyś mnie zechciał”

GMINNE DOŻYNKIGMINNE DOŻYNKI
3 WRZEŚNIA 2023 ROKU3 WRZEŚNIA 2023 ROKU

Zgodnie z art. 3 ust. 3 pkt 1 i 2 ustawy z 13 września 1996 roku 
o utrzymaniu czystości i porządku w gminach, gminy mają obo-
wiązek prowadzenia ewidencji zbiorników bezodpływowych 
na nieczystości płynne (szamb) oraz ewidencji przydomowych 
oczyszczalni ścieków.

W związku z powyższym należy wypełnić druk zgłoszenia po-
siadanego zbiornika bezodpływowego (szamba) lub przydomowej 
oczyszczalni ścieków. Druk składa właściciel lub użytkownik nie-
ruchomości i dostarcza go do Urzędu Gminy w Czerniewicach. 

Druki zgłoszenia dostępne są w Urzędzie Gminy w Czerniewi-
cach, pokój nr 5 lub na stronie internetowej: www.czerniewice.pl

Zgłoszenia można dokonać:
- 	osobiście w pokoju nr 5 w godzinach pracy urzędu,  

tj. 7.30 – 15.30,
- 	za pośrednictwem poczty tradycyjnej, 
- 	za pośrednictwem poczty elektronicznej (dokument musi być 

opatrzony podpisem kwalifikowanym).

Jednocześnie przypominamy, że właściciele nieruchomości po-
siadający zbiorniki bezodpływowe (szamba) lub przydomowe 
oczyszczalnie ścieków zobowiązani są do zawarcia umowy na 
odbiór nieczystości płynnych i osadów z firmą posiadającą sto-
sowne zezwolenie oraz posiadania dowodów opłaty za wykonanie 
ww. usług.

Lista firm zajmujących się opróżnianiem zbiorników bezod-
pływowych i transportem nieczystości ciekłych na terenie gmi-
ny Czerniewice dostępna jest na stronie Biuletynu Informacji 
Publicznej Urzędu Gminy w Czerniewicach w zakładce Urząd 
Gminy – Ochrona środowiska (tylko firmy z ważnym pozwo-
leniem).

W przypadku pytań i wątpliwości prosi się o kontakt z Referatem 
Gospodarki Komunalnej i Mieszkaniowej pod bezpośrednim nu-
merem tel. 798 700 880 lub 44 710 45 00 wew. 23.

INFORMACJA 
DOTYCZĄCA ZBIORNIKÓW BEZODPŁYWOWYCH (SZAMB) 

I PRZYDOMOWYCH OCZYSZCZALNI ŚCIEKÓW

Odbiór i zagospodarowanie odpadów komunalnych jest zadaniem 
samorządu. Gmina Czerniewice zwykle corocznie wybiera firmę, 
która odpowiada za realizację tego zadania. Od kilku lat stawka 
opłaty od jednego mieszkańca ciągle rosła. W związku z powstałą 
nadwyżką od 1 lipca br. zapłacimy mniej. Będzie to 24 zł od osoby 
(obniżka z 27 zł). Do każdej zamieszkanej posesji trafi pismo in-
formujące o tej zmianie. Terminy płatności według nowej stawki 

w 2023 roku: do 10 września 2023 roku (za lipiec i sierpień), do 
10 listopada 2023 roku (za wrzesień i październik) i do 10 stycznia 
2024 roku (za listopad i grudzień). 
Zadbajmy o prawidłową segregację. Szacuje się, że w Polsce jedna 
osoba wytwarza średnio 358 kg odpadów rocznie. Odpady zebra-
ne w sposób selektywny mogą zostać wykorzystane ponownie. 

Gmina Czerniewice wypełniając obowiązek 
wynikający z ustawy z 13 września 1996 
roku o utrzymaniu czystości i porządku  
w gminach prowadzi kontrolę kompostow-
ników przydomowych w celu weryfikacji 
faktycznego posiadania kompostownika  

i kompostowania w nim bioodpadów. Pro-
simy o ułatwienie dostępu do posesji i po-
moc pracownikom Urzędu Gminy, którzy 
będą posiadać odpowiednie identyfikatory.
Kontrole będą dotyczyć osób, które za-
deklarowały posiadanie kompostownika  

i korzystają z ulgi za kompostowanie bio-
odpadów. Przypominamy, że ulga wynosi  
5 zł od miesięcznej opłaty za gospodarowa-
nie odpadami. Od takich osób nie są odbie-
rane bioodpady.

TANIEJ ZA ODPADY

KTO POSIADA KOMPOSTOWNIK?
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Darowizna gruntu na powięk-
szenie cmentarza

Na początku XIX wieku ustano-
wione zostały w parafiach Do-
zory Kościelne. Były to insty-
tucje publiczne, które czuwały 
nad utrzymaniem w całości  
i w porządku wszystkich zabu-
dowań kościelnych i plebań-
skich oraz cmentarzy. Ich skład 
był trzyosobowy (funkcjonowa-
ły do połowy lat 30. XX wieku, 
kiedy wprowadzono instytucję 
Rad Parafialnych, które częścio-
wo przejęły ich kompetencje). 
W latach 70. XIX wieku Apoli-
nary Turoboyski był prezesem 
Dozoru Kościelnego Parafii 
Krzemienica i to właśnie on za-
troszczył się m.in. o powiększe-
nie cmentarza. Do przekazania 
gruntu na dodatkowe miejsca 
pochówku doszło w 1876 roku 
w Kancelarii Ziemiańskiej Hi-
polita Truszkowskiego w War-
szawie. Grunt wydzielono  
z folwarku Krzemienica.

Podział majątku Lipie
Apolinary Turoboyski zmarł 
17 września 1882 roku w Lipiu 
i został pochowany na cmen-
tarzu w Krzemienicy. Dobra 
Lipie drogą spadkową przeszły 
na jego dzieci: Teodozję (1848–
1936), żonę Sylwestra Tańskie-
go, Józefę (1850–1897), żonę 
Tadeusza Kurzewskiego, Kon-

stantego (1855–1915), Michała 
i Feliksa (o których dalej) oraz 
Ludwikę (1865–1932), pannę. 
W 1885 roku rodzeństwo do-
konało pomiędzy sobą podzia-
łów i spłat. Ostatecznie Teodozji 
Tańskiej przypadł nowo utwo-
rzony folwark Wólka Lipska, 
Feliksowi folwark Turobów 
(Turobowo), natomiast Kon-
stantemu pozostała część dóbr 
Lipie. Teodozja wkrótce zban-
krutowała i Wólkę Lipską prze-
jęło Towarzystwo Kredytowe 
Ziemskie, od którego folwark 
kupił Feliks Jaśkowski, dziedzic 
Chociwia. Konstanty Turoboy-
ski w 1888 roku sprzedał Lipie 
siostrze Józefie Kurzewskiej  
i wyprowadził się do Warszawy. 
W 1895 roku Kurzewska sprze-
dała Lipie bratu Feliksowi Turo-
boyskiemu.

Dobra Korytnica
Z dzieci Apolinarego najlepiej 
prosperował Michał Turoboyski 
(1856–1922). W 1887 roku oże-
nił się z Józefą (Józefiną) Wy-
czółkowską (1868–1890), któ-
ra była przysposobiona przez 
bezdzietne małżeństwo Józefa 
i Antoninę z Wylazłowskich 
Obrąpalskich, właścicieli dóbr 

Korytnica w obecnym powiecie 
garwolińskim, województwie 
mazowieckim. Po wczesnej 
śmierci Józefy, Obrąpalscy za-
pisali dobra Korytnicę na jedy-
ne dziecko Turoboyskich – syna 
Stefana (1888–1933). Mająt-
kiem do pełnoletności syna 
zarządzał ojciec. Stefan ożenił 
się z Zofią Haliną Ujejską. Ich 
córki Irena (zamężna Zaorska) 
i Halina (zamężna Laskowska) 
były ostatnimi właścicielkami 
Korytnicy.

Zaprzepaszczone dziedzictwo
Ostatnim dziedzicem dóbr Li-
pie (folwarki Lipie i Turobów) 
z rodziny Turoboyskich był 
wspomniany Feliks. Uchodził 
za hulakę i trwoniciela. Ma-
jątek zaczął podupadać. W 
końcu w 1909 roku zmuszony 
był go sprzedać Adolfowi Bu-

chowieckiemu, właścicielowi 
dóbr Czerniewice. W 1912 
roku majątek kupiła rodzina 
Luboradzkich herbu Dołęga 
(pozostali dziedzicami Lipia 
do reformy rolnej z 1944 r.). 
Feliks Turoboyski przeniósł się 
do Tomaszowa Mazowieckiego  
i tam zmarł 9 stycznia 1932 
roku w wieku 74 lat. Spoczął  
w grobie rodzinnym w Krze-
mienicy. Był kawalerem.

Dominik Kępa

Do napisania artykułu wykorzystano 
m.in. ASC parafii Wysokienice znaj-
dujące się w Archiwum Państwowym 
w Łodzi, ASC parafii w Krzemienicy 
znajdujące się w Archiwum Diece-
zjalnym w Łowiczu, Hipotekę mająt-
ku Lipie z Archiwum Państwowego  
z Piotrkowa Trybunalskiego, oddział  
w Tomaszowie Maz. oraz relacje ustne 
potomków rodziny Turoboyskich.

Z KART HISTORII...
RODZINA TUROBOYSKICH HERBU BOŃCZA

CZ. 2/2

Rozmowa o pracę:
– Na tym stanowisku potrzebujemy odpowiedzialnej osoby. 
– To ja się nadaję. W poprzedniej pracy, gdy się coś stało, 
zawsze mnie wołali i mówili, że ja jestem odpowiedzialna...

Fragment planu powiększenia cmentarza w Krzemienicy z 1876 roku, znajdującego się 
w Archiwum Państwowym w Piotrkowie Trybunalskim, oddział w Tomaszowie Mazowieckim. 

Ofiarowane grunty oznaczono literą G i cyfrą 4.

Michał Turoboyski z synem 
Stefanem, 1906 rok. 

Fot. z archiwum 
Beaty Różowicz-Bociankiewicz



MIEJSCOWOŚĆ
ODPADY ZMIESZANE + ODPADY BIODEGRADOWALNE 
+ ODPADY SEGREGOWANE + POPIÓŁ + ELEKTOSPRZĘT

VII VIII IX

CHOCIWEK 11 8 5

PAULINÓW 11 8 5

PODKONICE DUŻE 11 8 5

PODKONICE MAŁE 11 8 5

PODKONICE MIEJSKIE 11 8 5

PODKOŃSKA WOLA 11 8 5

STANISŁAWÓW LIPSKI 11 8 5

TUROBÓW 11 8 5

WALE 11 8 5

WÓLKA JAGIELCZYŃSKA 11 8 5

ZAGÓRY (bez nr 1, 2, 3) 11 8 5

ZUBKI DUŻE 11 8 5

ZUBKI MAŁE 11 8 5

CHOCIW 12 9 6

KRZEMIENICA 12 9 6

LIPIE 12 9 6

NOWA STRZEMESZNA 12 9 6

STRZEMESZNA 12 9 6

STRZEMESZNA PIERWSZA 12 9 6

ANNOPOL DUŻY 13 10 7

ANNOPOL MAŁY 13 10 7

STANISŁAWÓW STUDZIŃSKI 13 10 7

TEODOZJÓW 13 10 7

CZERNIEWICE
BEZ ULIC: POLNEJ, POŁUDNIOWEJ, PARKOWEJ, 
WSCHODNIEJ, ZAKŁADOWEJ I ZAGÓR NR 1, 2, 3

13 10 7

NOWE STUDZIANKI 13 10 7

STUDZIANKI 13 10 7

HELENÓW 13 10 7

DZIELNICA 14 11 8

GAJ 14 11 8

MAŁA WOLA 14 11 8

WIELKA WOLA 14 11 8

ANNÓW 14 11 8

CZERNIEWICE
ULICE: POLNA, POŁUDNIOWA, PARKOWA, 

WSCHODNIA, ZAKŁADOWA
14 11 8

DĄBRÓWKA 14 11 8

JÓZEFÓW 14 11 8

LECHÓW 14 11 8

WAŻNE TELEFONY 
I ADRESY

Urząd Gminy w Czerniewicach
ul. Mazowiecka 42, 
97-216 Czerniewice
tel. 44 710 45 00, fax 44 710 40 10
e-mail: gmina@czerniewice.pl
Godziny otwarcia:
pn.- pt. 7.30 - 15.30

Wójt przyjmuje interesantów 
we wtorki w godz. 9 - 16.

Gminny Ośrodek Pomocy Społecznej 
ul. Mazowiecka 39, 97-216 Czerniewice
tel. 44 710 41 70

Gminne Centrum Kultury, 
Rekreacji i Biblioteka Publiczna
ul. Kika 2, 97-216 Czerniewice
tel. 44 712 32 34
tel. 44 710 41 10

Centrum Medyczne Czerniewice
ul. Mazowiecka 34, 97-216 Czerniewice
tel. 44 710 42 12

Komisariat Policji 
ul. Mazowiecka 54, 97-216 Czerniewice
tel. 47 846 24 20

Urząd Pocztowy
ul. Mazowiecka 43, 97-216 Czerniewice
tel. 44 725 73 52

Bank Spółdzielczy 
w Tomaszowie Mazowieckim
Punkt Kasowy w Czerniewicach
ul. Mazowiecka 29, 97-216 Czerniewice
tel. 44 726 09 40

Zespół Szkolno-Przedszkolny 
ul. Mazowiecka 88, 97-216 Czerniewice
tel. 44 710 40 62

Publiczna Szkoła Podstawowa 
im. Księdza Prymasa Jana Lipskiego
Lipie 45, 97-216 Czerniewice
tel. 44 710 40 04

Parafia rzymskokatolicka 
pw. św. Małgorzaty, 
Dziewicy i Męczennicy 
ul. Południowa 1, 97-216 Czerniewice
tel. 606 766 382

Parafia rzymskokatolicka 
pw. św. Jakuba Apostoła
Krzemienica 15, 97-216 Czerniewice
tel. 44 710 46 33

GMINA CZERNIEWICE – HARMONOGRAM ODBIORU ODPADÓW 2023

WSZYSTKIE ODPADY ODBIERANE SĄ OD GODZINY 6.
W PRZYPADKU NIEWYSTAWIENIA ODPADÓW DO WYZNACZONEJ GODZINY 

FIRMA NIE GWARANTUJE ICH ODEBRANIA.

INFORMACJE DOT. SPRAW ZWIĄZANYCH Z REFERATEM GOSPODARKI KOMUNALNEJ 
I MIESZKANIOWEJ MOŻNA UZYSKAĆ POD BEZPOŚREDNIM NUMEREM TEL. 798 700 880. 


